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APRESENTACAD

Desde 1982, um grupo de professores de Matematica de Campi-
nas, insatisfeitos com os resultados obtidos na sua pratica pedagogi
ca, vem se reunindo com o objetivo de elaborar projetos de ensino-a—
prendizagem que possam, aos poucos, alterar a situacao existente,

Esses projetos sao aplicados em escolas das redes publica e
particular e avaliados perlodlcamente. A avaliacao dos resultados ob
tidos na pratica levanta criticas e sugestoes que impoem, frequente—
mente, aprofundamento teorico e reformulacoes dos projetos ja produ-—
z1dos, alem da producdo de novos projetos. Essa e a principal carac-
teristica desse material: o fato de estar sendo continuamente refei~
to. Outra caracteristica dele é que, embora englobe o conteudo de 53
a 82 series, e apresentado em fasciculos, permitindo ao professor es
colher o momento mais adequado para trabalhar um certo tema junto a
seus alunos.

Contamos atualmente com 16 projetos que compoem os volumes'
da serie "Topicos de Ensino de Matematica". Esses fasciculos repre —
sentam a mais recente versao do trabalho mas, certamente, ndo a ﬁl;i
ma.

Um trabalho dessa natureza, so foi e continua sendo possi -
vel, gragas a participacao continua de professores que aplicam os
projetos. Queremos registrar, portanto, o nosso agradecimento aos se
guintes professores que, durante esses anos, tem contribuido na ela-
boragao e reformulacao dos projetos, trazendo criticas e sugestoes ,
participando de reunioces e encontros com o proposito de repensar e a
profundar questoes referentes ao ensino da Matematica:

Ana Maria C.Coimbra, Ana Regina P.B.Angi, Aurora S. Santana, Beatriz
V.B.de Carvalho, Carmem Lucia B.Passos, Claudia V.C.Miguel,Divina A.
de Aquino, Eliza A.Mukai, Elizabeth A.Carrara, Gelson J.Jacobucci,He
loisa de Carvalho M.Debiazzi, Jane M.da Silva Vidal, José Amaury Al-
ves, Margali A.de Nadai, Maria Aparecida B.Pinheiro, Maria Clelia F.
Jacobucci, Maria Lucia Negri, Marilia B.Pereira, Marisa S.Pinheiro
Travaini, Marta I. de Almeida, Neusa B.Ferraz, Regina Celi Ayres, Ro
naldo Nicolai, Rosana Favero, Rosemeire M.R.Silva, Sandra T.Cardoso,
Suely M.Gimenis, Susy M.Fadel, Teresa Neide G.Guimaraes, Vilma M. M.
Silva, Yara P.P.Bueno e Zuleide G. Paulino.

Campinas, fevereiro de 1990
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INTRODUGAO

0 objetivo desta unidade 8 que voce aprenda a re
solver problemas atraves de uma tecnica de resolugao bastante
prética e que gse aplica a diversos tipos de problema. Esta tég
nica se baseia na tradugao do problema mediante a utilizacao -
de uma linguagem simbolica adequada com & qual voeeé jé teve a
oportunidade de tomar um primeiro contato no estudo do célculo

literal.

Trata-se agora de focalizarmos a nossa atengao -
4
exclusivamente no estudo dessa tecnica e da forma como ela se

aplica na resolugao de problemas.



TEXTO N¢ Ol - O QUE £ UMA EQUAGAQ ?

Chama-se equagao toda igualdade que possui pelo menos
uma incégnita. As incégnitas 550, normalmente, expressas por
letras e uma equacgao pode ter uma, duas, trés ou mais incégni—

tas.

la. Atividade: Coloque E nos parenteses abaixo, toda vez que a

expressao for uma equaqgo e coloque N toda vez gue nao for equa

950.

1y e 332 2)C 134 2=5

3) ( )5x3+ 2x2+3x+1 4) )5x3+2x2+3x+1=0
5) ( )2x+ 148 6) { ) S+3+2=8+2
7)(5)—;——9:2+3i—1=0 8) ( ) -a + 2ab ~5%5

9) ( ) x o+ 2 10) () x+2=5

11) () 32 +5b + 3¢ = 0 2} {3 )%a2+3ab-—§—=-1

I E Jexei=052%% W) CE} _i_ i _g_ o

2.2

15) (' ) a"x" + h2y2

16) ( )3x2-5x+8<.o

1]
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Y (E)Y 3z 45 +1 =2x-1 28) ( E) 3

i

19){"}3=%x+ax

3 200 ( )y+5< 73 -5y

2a. Atividade: Considere a equagﬁo: 232x -5 x ~-3a+x=0
a) Quantas variaveis essa equagao possui ?

4 ~ -
b) Qual e o termo da equagao que possuil a maior soma dos expoen-

- 4 i . -l
tes das variaveis ? i X

TEXTO N2 02: GRAU DE UMA EQUAGAO

-~ . /
Chama-se grau de uma eguacao que possul apenas uma incog

s ~
nita ao maior expoente que essa incognita sssume na equagao.



Para determinarmos 0 grau de uma .equagio com mais de -
’ - P

uma incognita, devemos somar os expoentes dessas incognitas em ca
- - » ’

da um dos termos da equagac. O grau da equagse0 € 0 numero que re-

presenta a maior soma obtida.

3

s 2
Ex.: A equagao: 2m — 3m” + 5m” - 7 + 8m =0 e uma equa-

qao que possui apenas uma incagnita e o do 32 grau.
~ 2 3 4 -
A equagao: 2x = 3Xx y - xy -1 = 0 e uma equagao

4 /
que possui 2 incognitas e e do 42 grau.

ja. Atividade: Para cada uma das equacoes abaixo, diga quentas va

riaveis ela possul e qual e o grau dessa equagio:
1) 5y3 + 2y2 ¥ Yoaw D N 1 ‘é‘2
4) L 3x + 5y + 6xy -3 =0

b =
2)3a+5b+e=35 5) 2x +5x - 3 =5x - 8x -1

+5 =2
L he 6) 5&2+- Ja+ 5 =0

4a. Atividade:

1) Conetrua umsa equaggo do 592 grau com uma incégnita.
2) Construa uma equacao de 29 grau com uma incognita.

3) Construa uma equagdo com 2 incognitas que seja do 12 grau.

4) Construa uma equagdo que possua 3 incognitas e que _—.
do 3?2 grau.

5) Construa uma equagsao do 1¢

. €T8U que pogsua apepas uma in-
cognita.



TEXTO N? 03: COMO VERIPICAR SE UM DADO NUMERO E RAIZ DE UMA -
EQUACAO 2

Regolver uma equagdao do 12 grau com uma incognita -

gignifica determinar qual nﬁmero, que pode ger inteiro ou fra
cionério, deve ser colocado no lugar da incégnita e que nao
altera a igualdade. O numerc que colocado no lugar da incégni

ta e que nao altera a igualdade e chamado de raiz da equacao

ou soluqao da equacao.

' Para verificar se um numero dado é raiz de uma equa
gao dada, devemos substituir a incégnita por este nﬁmero, re—
solver as expressoes obtidas em cada membro da igualdade e
verificar se os resultedos dessas expressoes Sao 03 mMesmosS. —

No caso dos resultados das expressoes serem iguais o numero —

Vi = - = ~ ’
dado e raiz da equagao. Caso isto nao ocorra, o numero dado
nao e raiz da equagao.
. -
12 Exemplo: Verificar se 3 e raiz da equagao:

2x + 1 4+ x no U = Q.

i

2 .3+ 1=44+ 3 (Substituimos a incognita x por 3)

44+ 3 ( resolvendo a expressao )

o)
=%
=
1]

T =17 (v) (chegamos a resultados iguais)
Portanto, podemos afirmar que 3 é raiz da equaqao dada.
22 Exemplo: Verificar se - 8 e raiz da equagdo:

2x + 8 =3 no U = Q

2. (-8)+8 =1
—"16'\'8:3

-8 = 3 (F) (os resultados siao diferentes)

-~ s/ ~
Logo, podemos afirmar que -8 neo e raiz da equagao dada.



5a. Atividade: Verifigue se o numero dado & raiz da equacao da-

da em U = Q:

1) o numero 5 ¢ raiz da eguagdo : 2x + 1 =x + 6 ?
2) o numero —%ﬂ e raiz da equagdo: 3x + 2 = 3 ?

3) o numero -1 e raiz da equacdo: 2 + 3 = 4 ?

: = - 2x + 1 x + e
4) o numero -3 e raiz da equagzo: 5 -+ = 3 = 2

5) o numero zero e raiz da equagao:

5 & (0% =AY+ T (24 3x) & =3 o &~ )

6) o numero 1 e raiz da equagao:

1 1.
Ix + 2 = 9% = 5 ?

7) o numero -4 € raiz da equacao:

3x + 10 - x

]

Ll

TEXTO K2 04: COMO FUNCIONA UMA IGUALDADE NUMERICA?

Na igualdade numerica seguinte:
9=2=17

Vamos chamar de primeiro membro da igusldade todos os seus termoé

que esgtao 2 esquerda do ginal de igual e de segundo membro da
igualdade fodos 03 seus termos que estao a direita do sinal de
igual. Assim, 9 - 2 esta no primeiro membro da igualdade e 7 es—
ta no gegundo membro da igualdade.




6a. Atividade: Considere a seguinte igualdade numerica:
-10-:2=—12

Coloque S nos parénteses abaixo, toda vez que a operagao feita
desfizer a igusldade e coloque N toda vez que a operaqﬁo feita

nao alterar a igualdede.
1) € ) Somar 2 gomente acprimeiro membro da igualdade.

2) ( ) Somar 2 somente ao segundo membro da igualdade.

3) (1) Somar 2 aos doie membros da igualdade.

4) (1)) Somar 10 sos dois membros da igualdade.

5 (i )\Somar 12 aocs dois membros da igualdade.

6) ( 1]) Somar um mesmo nimero aos dois membros da igualdade.
TJa. Atividade: Considere a igualdade numérica abaixo:

lo0+5 = 15

e coloque S ou N como na atividade anterior.

1) ( ) Subtrair 5 somente do primeiro membro da igualdade.

2) ( ) Subtrair 5 somente do segundo membro da igualdade.

3y ( ) Subtrair 10 somente do primeiro membro da igualdade.

4) () Subtreir 10 somente do segundo membro da igualdade.

5) (] ) Subtrair 5 dos dois membros da igualdade.

6) (1) Subtrair 10 dos dois membros da igualdade.

7) (1)) Subtrair 15 dos dois membros da igualdade.

8) (/) Subtrair um mesmo nimero dos dois membros da igualdade.

B8a. Atividade: Considere a seguinte igualdade numérica:
3w & ow 12

e cologque S ou N nos parénteses.
( \1] Dividir 80 o primeiro membro da igualdade por 3.
( ) 2) Dividir 86 o segundo membro da igualdade por 3.

( \3) Dividir sd o primeiro membro da igualdade por 4.



('r V4) Dividir so o segundo membro da igualdade por 4.

(

\ 5) Dividir so o primeiro membro da igualdade por 12.

\ 6) Dividir 80 o gegundo membro da igualdade por 12.

(»;|'7) Dividir ambos o8 membros da igualdade por 3.

('f \ 8) Dividir ambos os membros da igualdade por 4.

(

\

¢

\

)

'} 9) Dividir ambos o0s membros da igualdade por 12.

10) Dividir ambos os membros da igualdade por um mesmo numero di-

ferente de zera.

9a. Atividade: Considere a seguinte igualdade numérica:

4 . 2
6 3

e cologue S ou N nos parenteses.

1) ( ) Multiplicar 80 o primeiro membro da igualdade por 6.

2) () Multiplicar 80 o segundo membro da igualdade por 6.

3) { ) Multiplicar 35 o primeiro membro da igualdade por 3.

4) ( ) Multiplicar 26 o segundo membro da igualdade por 3.

5) (1) Multiplicar ambos os membros da igualdade por 3.

6) (1)) Multiplicar ambos os membros da igualdade por 6.

7) (¢]) Multiplique ambos os membros da igualdade por um mesmo -

’
numero.

1l0a. Atividade: Considere a seguinte igualdade numérica:

Aol o L
2 3 T 6

e coloque S ou N nos parénteses.

1) ( 1) Multiplicar ambos os membros da igualdade por 2.
2) (11 ) Multiplicar ambos os membros da igusldade por 3.
3) (1)) Multiplicar ambos os membros da igualdade por 6.

4) (1 ]) Multiplicar ambos os membros da igualdade por 12.




5) ([) ) Multiplicar ambos os membros da igualdade por 18.

1lla. Atividade: Coloque V ou P nas afirmagces seguintes:

rd -
1) Uma igualdade numerica nao ge altera quando sSomemos wm mesSmo

4 " W
numero acs seus dois membros ( '/ ).

s e~ r
2) Uma igualdade numerica nao se altera gquando Somamos um nume-—

ro qualquer a apenas um de seus membros. (| )

3) Uma igualdade numérica nao se altera quando subtraimos um né

mero qualguer de apenas um de seus membros. ( )

4) Uma igualdade numérica nido se altera quando subtraimos um -

mesmo numero de seus dois membros. (/)

5) Uma igualdade numérica nao se altera quando multiplicamos -

r -
apenas um de seus membros por um numero qualquer. ( [ )

6) Uma igualdade numérica nio se altera quando multiplicamos

’ N
seus dois mexbros por um mesmo mumero. ( / )

7) Uma igualdade numérica nao se altera quando dividimos seus -

£ .
dois membros por um mesmo numero diferente de zero. ('/ )

TEXTO N? 05 — Voce jé deve ter descoberto como funciona uma -
igualdade numerica. Isto porque voce jé fez al-
guns testes na tentativa de achar quais sdo os fa
tores que alteram ou nao uma igualdade. Vamos re-

a
corda-los.

FATORES QUE NAO ALTERAM UMA IGUALDADE NUMERICA

1. Somar a seus dois membros um mesmo numerac.

2. Subtreir de seus dois membros um mesmo numera.

3. Multiplicar seus dois membros por um mesmo numero.

4. Dividir seus dois membros por um mesmo numero diferente de -

ZEeTOo.

12a. Atividade: Considere as equagoes I, II e IITI abaixo:




%

e
x+5 = 7 (1)
2x = x+ 1 (T1)
2x + 1%— = éﬁ—%-l— (111)

a) Quais 830 08 numeros que podem ser colocados no lugar da in-

cégnita para que & igualdade I se mantenha ?

b) Quantas raizes possul a equaqio I acima ?

¢) Quais sao os numeros que podem ser colocados no lugar da in-

cégnita para que a igualdade II se mantenha ?

d) Quantas raizes possui a equagao II acima 7

= Fd
e) Quais sao 0 numeros que podem ser colocades no lugar da in-

cégnita para que a igualdade III se mantenha ?

f) Quantas raizes possui a equagaoc III acima ?

IRCOGNITA.

Voce jﬁ deve ter percebido que resolver uma equagao -

por tentativas funciona apenas quando a equagao & muito simples.
Dessa maneira, nao @ facil regolver a equagao III por tentativas.
E por isso que existe um metodo de resolugac de equagao do 12 -~
grau que funciona bem para todos os casos, desde os mais simples
ate os mais complicados. Vamos batizar esse metodo de"Metodo _de

Neutralizagao dag Operagoes e Isolamento da Incognita".

. Segundo egse método, para resolvermos uma equagao de -
- 4 - 3 / :
12 grau com uma incognita temos que deixa-la sozinha (isolar a
- -~ ’ ~
incognita) em um dos membros da equagao atraves da neutralizagao

- ’ s,
das operagoes que outros numeros fazem com a incognita.



-11-

Mas o cue gsignifica peutralizar uma overagaoc gue um -

= : 4 .
determinado pumerc faz com a incognita ?

Significa encontrar uma outra cperagao gue desfaga -
A o L -~
(faga o contrario) o que a primeira fez., Essa operacgac que des-—
faz o que a primeira fez e chamada de operagao inversa da primei

ra.

Vocé vei aplicar esse metodo pera resolver as equagoes

que se seguem.

1lla. Atividade: Considere a equagao: x + 5 = 6

a) Em que membro esta a incognita ?

s
b) Para isolarmos a incognita no membro onde ela se encontra que

numero devemos neutralizar ?
- - .
c) Que operacao esse numero gque deve ser neutralizado faz com a
. L4 s
incognita ?
-~ ~ ~
d) Que aperagao voce deve fazer para neutralizar a operagao aci-
ma ?

e) Que quantidade deve ser operada no primeiro membro da equacgao

. ’ ~
para neutralirar esse numero e essa operagao ?

f) 0 que voce deve fazer no outro membro da igualdade para que

ela nao se altere ?

g) Qual e o valor de x ?

ld4a. Atividade: Considere a equaggo: -3x = 12

rd s
a) Em que membro esta a incognita ?

b) Para isolarmos & incognita no membro onde ela se encontra que

s
numero devemos neutralizar ?

c) Que operagao esse numero que deve ser neutralizado faz com a

ta
variavel ?

d) Que operagao voce deve fazer para neutralizar a operagao aci-

ma ?



=== —— — —

e)

£)

g)

P [
Que quantidade deve ser operada no primeiro membro da equaggo
s ~
para neutralizar egse pumero e es3a Operacao 2

0 que voce deve fazer no outro membro da igualdade para que

ela nao se altere ?

Qual e o valor de x ?

15a. Atividade: Congidere a equagao: 2x — 7 = -3

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

i)

Em que membro egta a incégnita 2

Para isolarmos a incognita no membro onde ela se encontra que

" -
numeros devemos neutralizar 7

- ’
Que operacoes cada um desses numeros gue devem ser neutraliza

dos fazem com a incognita ?

Que operagEes devem ser feitas pars neutralizar cada uma das

operagoes anteriores ?

Em que ordem essas operagoes devem ser neutralizadas ?

Que quantidade deve ser operada no primeiro membro da equacao

para neutralizar a primeira operagao ?

0 que voce deve fazer no outro membro da igualdade para que

ela nao se altere ?

Que quantidade deve ser operada no primeiro membro da equagao

para neutralizar a segunda operagao 7

0 que voce deve fazer no outro membro da igualdade para que

ela nao se altere ?

j) Qual ¢ o valor de x ?



=13~

2 [4
16a. Atividade: Empregando O metodo aprendido, determiné as Tal

zes das seguintes equagoes:

3)E~4=0

1) x+2 = 12 g) 2= L=l

4) t -3 = -5 5) 4 =x -2 6) 5 =x+ 3
7) 4 +q = O 8) -3+% = -5 9} x5 = 2
10) 2x = 18 11) 4x = =36 12) -3m = -9

13) 3x = 8 14) 9x = 2 15) 2y = 1

16) 8h = 4 17) -6n = -4 18) 5p = O

13) 2x + 1 = 9 20) 3x — 1 =2 21) <54+ 3 = 5
22) 1 - 3m = 10 23) 50 - t = 80 24) -2v - 2 = =2

25) 2x = x +2 =735 26) =2x+5x = -8+3 27) 224+ 345K =9
28) 3 . (x+3)-1=2 29) -2 . (x+1)+4 =6 30)5~-(y=-3)=0

17a. Atividade: Regolva os problemas seguintes atraves da montagem

de uma EQuaggo'do 12 grau:

1) 0 quadruplo de um nimero mais 6 é igual a 54. Qual é esse nume-
b oo

2) Pensei em um numero, multipliquei-o por 10 e subtrai 25 unidades
desse resmltado e obtive 225. Em que numero pensei ?

1) Qual é o numero que adicionado a 7 resulta -10 ?

4) Um barbante de 30 cm. de comprimento foi dividido em duas partes
de modo que uma delas media o dobro da outra. Guanto media cada

parte do barbante ?

5) 0 dobro de um numero zcrescido de 5 unidades é igual a esse nu-

s 7/
mero mais 8., Calcule esse numero.



TEXTO N 07: Resolucgdo de equagoes do 19 grau nas quais a incogni-

ta aparece em ambos os membros da equagao.

Vocé, talvez, nao tenha conseguidﬁ resolver o ultimo pro
blema da atividade enterior. Isso porque ao montar a equagﬁo do
problema vocé deve ter notado que a incégnita aparece em ambos o3
membros da equagao. Utilizando o mesmo metodo jé aprendido, acompa

nhe & resolugdo desse tipo de equagdo.

x4+ §

x + 8 (equagao do problema 5)

2x - x +5 = x — x+ 8 subtraimos x de ambos os membros
da igualcdade.
x+5 = 8 reduzimos os termos semelhantes de ambos os
membros da igualdade
x+5-5=8-5 subtraimos 5 de ambos os membros da -
igualdade.

X = 3 solugdo do problema.

18a. Atividade: Determine as raizes das equagoes seguintes:

1) g+ =4y +1 —» Y= 2) 1 =2y =Ty +8 M
3) Tx+ 1 =5x -7 | 4) 3 -2y = « 3y
5) 5x - 1 =2 - x 6) 1 +2m = Tm + 8

7) 48x - 13+12x = 72x - 3 - 24x 8) 9x - 6+10x = Tx+ 15+ 5x

9) =7y - 5+1 = =10y - 3y - 11 10) 15x - 3x+14 = 18 - 16 - 2 42x

11) x+1+42x = 1 - 3x | 12) 7T~ x =x+ 1+ 2x

13) 7y = 65+ 5 . ‘ 14) Ip=6+2p &

15) 4y = 3y =9y + 5 . 16) 18x + 5x = 8 = 3x AT
17) 35x+27x = 45#—22; -5 | 18) 5x - 3 = 4x

19) a - 3+2a -2 =a+l+a -1 20)x+ 2x+ 1 = x+x



1

e
23 3 (x+3)-i=2 22} 3 (2] = T =
23V 2 . (x+ 1)+ 5{x=-1) =7 2412 .

251 9= 5 . (3xF2) =5 « {= ;mi; 26) Ta - 4 =
27}_;_j—_3z - ;;ﬁ;”;’;‘g; = [3 - 2z) 28) 2 ., (x+
29) 20+ 5 . {1 -k) =2 . {3k - 1) 10) Tm - 3 =
'3“1)73“ {(2x - 4) =5 . (3 -x}+ 1l 32) 10x - 3
13V T -2 . ( 3+ 1 ) = 8x - 3+ 2x 347 3.~ 2

153 2 (Ju.= 8) + 15 =3 {3 + @a) ~4

UAGAO DO

(=]

(5% + 6) = 4x - 3

Z o e Y =T

S8 - 3%

[ =2} = 8

(r+3)=2@Q+75

GRAU.

Voce jé deve ter percebido que ao resolver uma -

et . 4 : A
equagao do 12 grau com uma incognita, voce

pode -

el Fy - = z .
encontrar uma unica raiz, nenhuma raiz ou infini-

tas raizes. Resumindo, tewmos :

e o - .
A equagao possui uma unica raiz diferente de zero.

-2, pois 3 (-2) = -6.

] - ’ = . .
A equagao possui uma unica raiz igual a zero.

=0

zero, pois, 5 . 0 = 0.

A equagdo naog posgui raiz alguma.

=5

-~ 4 rd
-6 para esta equagao o unico valor possivel para o x

& ’ ;
para esta equagao o unico valor possivel para y e

(1N

para esta equac¢zo nao existe nenhum valor para m, -

pois nenhum numero multiplicado por zero pode resul

R o 4 i G
tar 5. Portanto, esta equagao e impossivel, isto e,

nao tem solugao.



Cccannte.. T4

’
4, A equagao possui infinitas raizes.

Fx.: Ox = O para esta equaqgo, gqualquer valor para x verifica a

igualdade, pois, qualgquer numero multiplicado por -

zero, resulta zero. Portanto, dizemos que a equagao

F o 4 e
¢ indeterminada, pois gualquer numero do conjunto -

’ -~
universo e raiz da equacao.

‘ = . ;
135. Atividade: Determine as raizes das eguagoes abaixo no univer

¥ s N
ao Q dos numeros racionais *

1)3m-2=6m—2-m

3) 3a+ 2 (a 5 1)

.. 5) 20 - 8+5m =m - 6+ 6m - 2 6) £ - 95.{f+ 1)

Ve

I

{ = 10+ 5f+ 5

7 2T7) 2b+75+ 10 = 3.{3b+ 1)+ 7 8) ?2m - 446m =23m - 1l+m+5

2) 3.(2 - x)+5x = 3x - £.(x-1)

]

Sa - T 4) x + 7.(x+2) = 4.(1+ 2x)+ 10 \/:

{ 9) S7 = 3.7 = 2)4 7 = 2.{3 - 2y)+6y |10) Tx+ 30 = 5.(2x+ 6)-3.(x~1)

20a.

Atividade: Resolva os seguintes problemas

1) Se acrescentarmos 5 ao dobro

5

4)

Calcule dois numneros inteiros e conse

Ias:

de um numers obtegos o tri-

= e igual a 10. Calcule ess
plo desse mesmo numero dimi- 3 B
nuido de 2. Calcule egse nu- mero.

- I O
mero. oy oaoq 2 ) U

cutivos cuja sora e 89.
e N = B a A= f)f] = U s

. :

3 g ! o e Ly

Distridua NCz$ 210,00 entre 3 pessoas de modo que a 2a. pes-
soa receba NCz$ 50,00 & mais do que a la. pessoa e que a
gquantia recebida pela 3a. pessos seja o dobro da quantie Tre

. ’
cebida pela 2a. pessoa. Quanto cada pessoa devera receber 7

) 4+2.(x+s0) = 21D

X= 60O )

P vy 1D

LEXTLOO S

2) 0 dobro dz soma de um numero

com

nu-—



3XT0 N° 9 : RISOLUCIO D2 EqUacDES CUJCS n0S POSSUZY COERICIZN-
T35 FRACICH RICS.

O pet
tes fracionari

Trircipio dz e

odo de resolu:7o de eosu=cocns que vo-suex coeficien—

0S gue irezos procv r bnzeiza-se fundnrmentalrmente no

hee
d

ovivalé-cia de duas frazoes, isto e, se =

onde b £#0e d

Jamo
de enuazcoes.
1l? Exempnlo: Re

Qbeserve cue es
a fra?io do 1¢
0 wrincinio de

(3z +1)

Ja

b F5 o

wtlzcando

neutralizando

£ 0, entao, 2d = be.

exemnliricar o uso deste crincicio na resolugio -

-
i X 5
gedver & agugseny —= = =
[ 2
s= equatio e 2 1sualdade de duss fracoes sendo jue
Temiro wossui o numerador desconhecido. ivlicends
enouivalenciz temos:
6 — 10 10
e o S
3 ) 5
3a + 1 a

7

¢
tarbem & a 1jun’iade de duns fragoes sen
nuzersdores desconieciados. “viicendo ol

L)}

inriedszde distributive ver:

gizalitanenpente o8 tarmos

gaunnig ey s- =is formados

o]

apiic2r o rrinci-

Lor uiz unica frecso. Logo; virs que n08sanos
pio Zz eaniva)encie @ rregise reduzir codzx um deles 2 uzZa uniern
- -
fracgazo.
A s ')x ‘ o N .
==_ + 1 = 2, . {Tauaan dade}
l 3 2



-18-

3x + 2 25 - 6x (Reduzimos cada mexbro da eanagio a unica

fragao com o menor denominzdor comum)

15. (3x + 2) = 2. (25 - o&x) (aplicamos o nrinc{pio iz Tmuive-

lercic)

| &5

15% + 20 = 50 - 12x (inlicrmos - propriedade distributiva)
45x + 12x = 50 - 30 (Veutralizamos os termos -12x e 39)
57x = 20 (Reduzimos os termos semelhoantes “e cada zenbro)
‘x = %f:] (Yeutr-liz=mos o 57}
37
218. stividade: Resolva as equagoes seguintes:
2x 6 3 6% 2 ]
B i s 2) 22 = e
3 3 ) =5 =3
Ix | _ 1 . x
3= 5 4)—-—3 & = 2
x x ¥
| i e ==
| 5) 3 > g 6) x + e 2 \
7) e L X . B K L o 3E 4 B
¢ 3 5 P 2 3 775 =
X
A - 3 2a 1
9 5 T ) .LO) > +,_5,_=a
L
t t
T S N T
= g~ =5 |4 12) 7y - +- = 5 '
% (z~L| 13) —£X -x -1 14) L4 3., 2X
E 3 -1 = 3 10 = 5
15) -2t 3 x-2 4.3y -1) )
| 2 3 0 1 16) T = § |.1_--rJ



/4

\ ]
!J i

i
)6 - =2k gy A Z Bz, Ox-
RAPK e ¢ 2
Ay - Ay — -
lg)_.;y._.._;—__;{__:j_‘_l_:o 20) 4x21+3=2x_ 1
1_:~+_5_ F cj\
iz Z) :
21)5—)“;;3 g SEX 22) pe-20=1) 5 32+ b))
. 3 4 2 ;
L XEL2 o A=k . LBy x =1 - ;
A A g B R e Vels)
L= F) L 2t - 8
L' 25 ) 5 = 3 26)_4.r__1+5_1y_ x; <
\. 2 + t i 5 - ¢
227 ) 3+ 3 =-§—-3_Lé__.128) Bl Sl
1 - A TG 1 .
Eay e T = jo) 2 (t"_i—)“—%"(X+1)‘5
31) 2 -(x"‘l)*—;—(x—l):O I
(x - 2) = 1 = 3]
w ¥ B - 2wl s e e g y
L _.....5._- _ e | XE=O
33 ) 3 5 = 1) =" . (x 3 ) = =5 |
1 2 gy Ly %=D3
34)x-—2-(x+—2L) 3 « (A >) =
2 A e R P .
35)-—3—.(:{—"2—)—5 i~ 2)—2 x 1
\ 1 2 -
I e R R T S e
.57} 51—1 _2 b ol o 2+—X"} )
3 3 3
S fR—85Y . 2% =9 o
38) >0 = 30

)
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22&) Atividade: Resolva os seguintes vroblemas:

1) Determine um numero sabendo que a metade dele mals a sua terga

narte mais a sua auarta parte acrescides de 45 unidades orodu~

5,

F o p e :
zem z soma 448. = L D S = o F RO =
: “ ] L Y,

2) Um tanque estava cheio de égua. Deixou-se escoar 68 litros, fi

cando aindz com agua a terga parte do tanque. Oual a cavacida-
.l Ae do tanaue ? i i e . o0 0

4

1) Uz barbente de 11 cm. de comprimento foi dividido em tras zar-
| tes 4, Ee C. Se a parte B mede 2/3 da parte A e & parte C me-

de o triple da parte B, quanto devera medir cada ura das per-

o . L)

tes do barbante ? ﬁ A 4

4) Uma pessoa gasta 40% de seu salario com aluguel, sobrando-
-lhe ainda NCz$ 3.600,00. Qual e o salério desta pessoa ?

3 e 3 4 -
, OO0 =

5) Um feirante vendeu 3 duzias de laranja de um caixote. Em -
seguida, vendeu a metade das leranjas que restaram. Apés -
essas dues vendas sobraram ainda no caixote 26 laranjas. -
Quantas laranjas havia inicialmente no caixote ? ~ L= 2L

Y L
UL S SR L

: . 2 i
6) #s dividas de ura vessoa eguivalem a T de seu salario mensal.
Qual e o salario mensal dessa vessoa sabendo aue o valor de suas
- B ,\
dividas e NCz$ 3.000,007
| 2 \--'»:"t! y » X e T2 - ‘
7) thura urna existem 20 fichas amerelas e fichas de= mais duass cores

2
diferentes. Sabendo aue —g— dag fichas desta urna s1d z2garelas -

e

suantas fichas de gutras cores existem nesta urna? Jx =g F‘ 5,
W > ika R AR 3 % - -
-~ = b= = w2t » - »

N - : ‘J
8) Nur= eleisao concorreram 3 candidatos sendo oue © primeiro rece

1,

1
beu *g— dog votos e o segundo recebeu —%— dos votos. Quantos -~

eleltores votaram nesss eleigao sabendo gue rela nio houve vo-

tos brancos ou nulos e que o terceiro cendidato recebeu 1.300 -

i
8

‘ votos? 1o

7

N ] > t 7



g~

~2%~ NPT
3. X =300
tod
9) Um produto sofreu um acrescimo de 30Y¥ em seu vrego. Sebendo -

que esse acrescimo foi de NCz$300,00 sual era o prego antigo -
X =5 b o

oy

e qual e o nova prezo desse produto?

10) Uma ocessoa ja pagou 70% de uma divida nsue contraiu feltando ain
da pagar NCz$2.100,00 para salda-la completamente. Qual era O _

3 p
valor da divida contraida por essa pessoa?

FoYs A A0 = R SES

11) Com i%_ de seu salario umes pessoa paga o aluguel e Igﬂ
ela gasta com alirentacao.
a) Zual e o galario dessa vessoa sabendo oue ainda lhe resta2 -
apos isso NCz$ 1.400,00 7
b) Quanto gasta egsa vessoa com alusuel?

c¢) Quanto zasta essa pessoa com alicentacao?

233 atividade: Aplicando a propriedade distributiva, determine

o produto de cada par de Binomios Conjugados abaixo:

1) (m+ n) . (m - n)

2) (x+8) . (x - a)

3) (t - u) . (t+ u)

4) (x+ 2) . (x - 2)

5) (2a + 4) . (2a - 4)

6) (x° = 3) . (X2 + 3)

7) {xzr = 1) s (x2y+ 1) =
2 2
8) (3x“+ 5) . (3x” - 5) =

243 PR
. Atividade: Observando os resultados acima, enuncie uma re-

gra prética para calcular diretamente o produto de 2 Bindmios -
Conjugados.
REGAA III:



253. Atividade: Usando a Regra III acima, determine os produtos

dos pares de binomios conjugados abaixo:

1) {24 1) « (£ =~1)

2) {a+5) . (a - 5)
3) 3o+ 7) « 3b =T} =

2 . B ow

4) (x°+ 2) . (x
55 (8 = 5B) . [§ wub) =

6) (ab - 3c) . (ab + 3c) =

n

7Y {3 - B) « (34 0]

8) (x -7) . (x+7)
9) {2x +3) . (2x - 3) =

10) (x - m) (x+ m) =

26&. Atividade: Fatore cada diferenga de 2 gquadrados abaixo:
1) a2 - 25 =

2) x2 -1 =

3) x2 - 100 =

¥) 0x° <8y =

5) x2 - 32 =

B) e° = d =

7) 250 = 1 =

8) 4x° - B1y>

9)X—n=
100 BT w~ 16 =

i B 1) 49x6 - 64

i



TEXTO N0 10: DETERMINAGAO DO ¥ENOR MULTIPLO COMUY ENTRE EXPRES
SOES ALGEBRICAS.

A regra de fatoragao aprendida anteriormente e o as-
saunto a ser aprendido neste tépico constituem um desvio neces-
sario a resolu;go de equacaes do 12 grau fracionaria em que &8
incégnita aparece no denominador de um ou meis termos da egua-
¢ao. Pars a resolquo de equagaes deste tipo é necessario trans
formar a equagao dada numa equivalente que ndo contenhaz denomi-
nadores. Essa transformagao 50 pode ser feita atraves da multi-
plicaggo dos termos da equacao dada pelo menor multiplo comum -
(n.m.c.) entre os denominadores que, neste caso, 920 expressoes

algébricas.

= 1 2 S
. — - === n1 £
1?2 exemplo: para transformarmes & equagao 72 EZ? Ea numa

/ ’
equivalente sem denominadores e necessario que de-
>
’ d Z
terminemos o m.m.c. entre os monomios: 2a; Ja e ba
mediante o processo da decomposigao simultanea dos

monomios dados:

2a , 332 y ba 2
a, 332 y 3a
2
a, a y 8 a
1 4 & ¢ a
1
¢ 4 6a2
Logo, m.m.c. (2a, 3a2, 6a) = 6&2

22 exemplo: para transformarmos a equagao:

t t 12 v
t = 5r % numa equivalente sem denomina

=3

s ’
dores e necessario que determinemos o m.m.c. entre os bindmios :
- 2 i X
t - 3; t+ 3 e t™ - 9 mediante o processo da decomposigao simul-
tanea dos binomios dados. Antes da montagem do dispositivo préti

co e preciso notar, entretanto, que o binomio t2 - 3 é ura dife—



e e ———— ——
\ J
|
{ renga de dois quadrados e pode, portanto, ser fatorado num produ

‘ 2
to de dois bindmios conjugados. Isto &, t° - 9 = (¢ - 3) . (¢ 3).
Notemos ainda, gque os binomios t - 3 e t 3 sdo irredutiveis, -

jsto &, so sao divisiveis por si proprios.

i £t -3 ,t+3, (6=3). (t+13) § -3
1 y T4+ 3, t + 3 t 4+ 3
N L 5 E g 1

Logo, m.m.c. {t - 3, t+ 3, t2 -9) =(t -3) .« (£ + 3).

27a . Atividade: Determine o m.m.c. entre:

1) 3% 4 5x e 2 J O ¥ 2) 6y, 8y e 4
2
1) 3b2 , 6b e 9b2 &) Ax" 4 A9 e 5%
2 2
5)a+b,a-bea -Db 6)a~ -1,a+1l e a-1
| 7) x,2x+ 1 e 5 B)2y+3 e y+ 1
| — IS A T P T |
9) x+ 1, x e x + X 10) 3x+ 3 , 6x e 2
o (g KLy .
2 2 . AW

11) m+ 3 e o -9 12 x4 % €& x=~1

2

TEITO N2 11: RESO0LUZA0 DE EQUAZUES FRACIONARIAS.

Como em toda equagao fracionaria a incognita apare-
ce no denominador de um ou mais termos e como ja sabemos da
impossibilidade de dividirmos por zero, entao, o primeiro cui
dado que devemos ter na resolugao desse tipo de equacgao e o
de impormos as restrines necessarias aos eventuais valores -
que podem ger assumidos pela incégnita dentro do universo de
valores considerados.

T 2 5
. +
12 exemplo: E—“ '3—5— = 7?—
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19 Passo: O valor de a nao pode s2r zero pois se isso aconte-
cesse esse velor amularia os denominadores dos 3
-~ 4 ’
termos da equagdo. Logo, a # 0 , isto e, a incogni
. - s
ta pode assumir qualquer valor no conjunto dos nume

ros racionais (universo) com excessao do valor zero.

20 Passo: Determinagao do m.m.c. entre os denominadores.

’ o |
Como ja sabemos, m.m.c. (2a, 3a“ e 62) = 6a2;

32 Passo: multiplica-se todos os termos da equa;EQ relo m.m.c.

encontrado.
2 2
28 & ARE 108°
o = e
332 68

49 Passo: Dividindo-se os mondomios vem:
ja+ 4 = 5a (equagac equivalente sem denominadores)

g - 52+ 4 = 5a - 58

1}
Q

- 22+ 4

-2a+ 4 -4=0-4

-2a = -4
-2a -4
-2 -2

8. =2

5¢ Passo: O valor encontrado pode ser aceito como raiz da egua-
gao dada uma vez que ele nao coincide com a restrigao
- /
imposta a incognita no 1¢ passo.

-1 x+ 1 2

2
29 exemplo: 2x A= . 2=
x
7 = L

19 Pagso: Igualando a zero cada um dos denominadores descobri-

mos os valorss de x que anulam esses denominaderes.



Sex =1 =10 = ¥al
Sex4+1=0 — x=-1
2 2
Sex- =1=0 = x =1 x=1louxs=-1

Logo, x# 1 e x # -1 (restrigoes)

22 Paggo: x -3, x4+ 1 5 41) « (x =1) x -1
B S »y X+ 1, x+ 1 X+ 1
1l i v 1
2

Logo, m.m.c. (x -1, x+ 1, x“ -1) = (x+ 1) . (x - 1)

19 Passo: fultiplicando os termos pelo m.m.c. encontrado:

S . e 1Yy (x=1)  3x s (x4 1) s (=1}
x -1 x4+ 1

_(5-x) . (x+ 1), (x-2)

x2—1

49 Pagso: Simplificando os termos vem:

2x.'(x+l)—BX-(I-1)=5—x2
2x2+2x—3x2+3x=5-x2
x4 5% = 5 =%

—x2+ x2+51=5-x2+ xz

b = 5§

A

5 a 5

x = 1

52 Passo: O valor encontrado nao pode ser aceito como raiz
da equacao dada uma vez que ele coincide com uma

~ ~ . 4 N
das restrigoes impostas 2 incognita no 1?2 Passo.

Logo, & equacao dada nao admite solugdo.



w

27~

28a . Atividade: Resolva as equagoes fracionarias abaixo: ‘
1)_2_+..5‘.._=__;|'_l..+_l.'_ 11)L+ l: =-31+4 ‘j
" x g x s x x -1 x2_x_
2)...1'._+—...l-—=_g_.+d3_-— 12)—5—_,._1 = 1 Rl ) /
2x 10x 5 4 b
3)_l_+.L - 2 ‘13)_5_____ o 2 L.‘
4x 2 x y+ 1 2y - 1
e 4 ddB g ks :"1;-? 1l + 2x 1+ 4x
4) a 2a Vo ?9 1l - 2x ¥ 412
k-1 3 1 x+ 2 g - | -0
5) 5 BE ek 15) =3 8 T x
4k
gj Al - <% % P A S 2
p 3 1 X o A
- 1 3Ix A
7) L= . 2 17) 5+ - B2
7+ >
'y 2 =2 ol g B 25 8 o S SR
W egFe " 1" Tz 1853 x V:
2
x x =L 14+ X o 3+ ox .
9) x -1 4: cqd . L) b I - x5 %<
5 x % % _ 12
10) 1= 20) = - -
xz_g x+ 3 % 3 t+ 3 t2-9
]
f N 'V
29a

- Atividade: Resolva os seguintes problemas:

1) Dividir NCz$ 627,00 entre A, B e C de forma que A receba o do-
bro de B e o triplo de (. A =3 am, | {

|
2) Uma vessoa gzsta 2/5 de seu salario com aluguel e 273 do res-

tante com alimentac¢ao sobrando-lhe zinda NCz$ 3000,00. Oual e-

0 salario desta pessoa ? ‘
{ b 3

o

!

)

~———l
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9

—08~

. b
3 )} Ura brigada de ovperarios florestais corta em 3 dias 184 =~ de

troncos. No primeiro dia, a brigada ultrapassa o plano de tra-

balho em 14 m3. No segundo dia faltam-lhe 2 m3 para cunprir o

3

plano. No terceiro dia ultrapassa o plano em 16 m~.

. . =
a) Qual e o plano diario da brigada ? > . i) Ll
b) Quantos m3 de troncos foram cortados ez cada dia ? o 3 2

a o
: ~
- 2 G

4 ) Num dia foram gastos —%— da égua contida em um reservatorio. No

dia seguinte mais 5 da agua restante foram gestos =aobrando ain

da no reservatorio 84 litros de égua. Quantos litros de égua ha-

via inicizlmente no reservatorio? A

U =X

<

5 ) Numa pescuisa de opiniao - das pessoas consultadas deram seu -

5

: 2 .
. voto & um candidato A, 3 das rcessozs restantes indicaram um =~
“candidata B e as 30 pessoas restantes creferiram ndo emitir opi-

nides. Cuantas pessoas foram consultadas nessa vesgquisa? U7

6 ) Numa viagem um pzssegeiro adormece exatamente na metade do per-

curso a ser percorrido. Quando zacorda, para chegar ao seu desti
no falta-lhe ainda a metade da distdnciz que percorrera guando

eatave a dormir. Durante que fragé@o do percurso dormiu ?

7 ) Uma pessoa depositou uma certa quantia numa cederneta de pou

panga. No 12 més, o rendimento obtido foi de 4% que foram in
corporados ao capital inicial. No segundo més, esse novo ca-
-\pital rendeu mais 3%. Ao final do 29 més o saldo desta pessoa
era de NCz$ 3.213,60. Gual foi a quantia depositada inicialmen
te por esta pessoa ? ol - ! '
Ry ! '

8 ) Um coxerciante comprou dois tipos de cha: cha tipo A e cha ti-
po B. O cha tipo A, por ser de melhor qualidade, lhe custou -
NCz$ 70,00 o quilo e o cha tipo B NC: 50,00 o quilo. Para obter
maior luero, este comerciante misturou 40 kg. de cha do tipo A
com uma certa quentidade de cha tipo B de modo que o preco de
um quilo desta mistura lhe custasse NCz$ 58,00. Se caga kg. des
sa mistura for vendida por NCz$ 75,00 o kg., gual devera e ;

lucro obtido pelo comerciante na venda de todo o cha contido

na mistura ?
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VOLUMES DA SER'E
TOPICOS DE ENS!NO BE MATEMATICS

1 - Ndmeros Naturais

2 - Geometria i

3 - O Conceito de Fragao

4 - Operacdes com Numeros Fracionarios
5 - Q2 Probiema da Medida

6 - Nameros Decimais

7 - Geometria ll

8 - Nimeros Inteiros

9 - Caiculo Literal

10 ~ Equacgoes de 12 Grau

11 - Sistemas de Equacoes de 12 Grau
12 - Proporcionalidade

i3 - Geometria Il

14 - Arzas e Perimetros

15 -~ Numeros Irracionais

16 - EquacOes de 22 Grau
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